

PANTHEON 7

RELIGIONISTICKÝ ČASOPIS



Univerzita Pardubice
2010

PANTHEON

RELIGIONISTICKÝ ČASOPIS

JOURNAL FOR THE STUDY
OF RELIGIONS

ROČNÍK 5 Čís. 7 / VOLUME 5 No. 7

Pardubice 2010

СТАРЫЕ И НОВЫЕ ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ В МЕСТАХ КОМПАКТНОГО ПРОЖИВАНИЯ ГАГАУЗОВ ЮГА МОЛДОВЫ И ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ УКРАИНЫ

Ольга Недельчева-Водинчар
Университет Одесса

Ежи Хатлас
Университет Познань

Во многих исторических исследованиях прослеживается тенденция, согласно которой существует органичная связь между гагаузами и православием, а сами гагаузы – народ христианского вероисповедания и православная вера является их традиционной религией. На самом деле эта теза находит свое место в научных исследованиях главным образом исходя из исторического факта, согласно которому гагаузы являются колонистами, которые с конца XVIII века (в основном в первой половине XIX века), прибывают в Бессарабию из Болгарии вместе с православными болгарскими. Об этом писал известный бессарабский историк Михаил Михайлович Чакир (протоиерей и первый гагаузский просветитель), что „гагаузы везде придерживаются православной христианской веры” [Чакир: 2005 б: 80]. Независимо от утвердившегося мнения о ревностном вероисповедании православия гагаузами, некоторые наши современники считают, что как и в прошлом, так и сегодня гагаузы не знают в достаточной степени догматики своей религии [Мошков 2004:199, Квилинкова 2006; Георгиев 2008; Natlas 2009]. Надо заметить также, что уже в начале XX века на территории Бессарабии существуют и немногочисленные протестантские общины. Несмотря на вышеуказанные процессы, православные храмы и православная вера как в прошлом, так и сегодня играют важнейшую роль в жизни гагаузов и, независимо от религиозных гонений эпохи коммунизма, православная вера дефинитивно от народа не отошла, и в наши дни наступило возрождение религии.

Собранный материал о православных храмах в форме каталога – работа двух авторов: Ольги Водинчар (Одесса, Украина) и Ежи Хатласа (Познань, Польша). Указанные в каталоге церкви находятся в местах компактного проживания гагаузов в Буджаке. Под названием *гагаузские сёла* в Буджаке авторы понимают:

1. Все населённые пункты, принадлежащие Гагаузской Автономии „*Gağauz Yeri*” (независимо от количества гагаузов в данном населённом пункте);
2. Сёла в Одесской области Украины где гагаузов более чем 50% населения (Александровка, Виноградовка, Дмитровка и Котловина);
3. Село Червоноармейское (Кубей), где гагаузов меньше чем болгар, но учитывая, что село очень большое, в целом гагаузов в нём больше, чем в других населённых пунктах, так называемых „чисто гагаузских”.

При поселении задунайские колонисты (главным образом болгары и гагаузы) строят свои первые временные дома – землянки и воздвигают первые православные церкви в степях Бессарабии. Некоторые из этих объектов были небольших размеров и сделаны достаточно примитивно. Так например, известно, что построенная в 1825 году приходская церковь села Чадыр-Лунги была очень малой [Чакир 2005 а: 43]. Можно сказать, что это была часовня. Поселенцы каждого села стремились построить свой православный храм и люди собирали средства на строительство всем селением, иногда даже и десятками лет подряд. О значении православного храма в гагаузском селе писал известный русский исследователь, генерал-лейтенант царской армии – Валентин Мошков. По его словам: „каждое гагаузское село представляет собой вместе с тем и приход, в котором есть своя церковь с одним или двумя священниками, с дьяконами и причетником, своя школа, свое сельское управление, состоящее из старосты, писаря, сотского и нескольких десятских” [Мошков 2004: 359]. А также: „В центре села, на самом высоком месте, обыкновенно посреди обширной площади, располагается церковь, вокруг которой группируются общественные здания и дома церковного причта. Церковь окружается забором, внутри которого посажены фруктовые деревья и прокладываются дорожки с лавочками” [Мошков 2004: 359]. Немного позднее гагаузы начали строить свои храмы в новом архитектурном стиле [Мошков 2004: 359–360].

В прошлом православие всегда играло большую роль в жизни гагаузов – этноса загадочного происхождения. Всем известно, что гагаузы говорят на своём языке, который принадлежит к группе тюркских языков и исповедуют православное христианство. И в наши дни православное вероизповедание остаётся важной сферой в жизни большинства жителей территории исторического Буджака, принадлежащих к гагаузскому этносу.

В данной местности православные храмы всегда исполняли неопределимую роль в религиозных потребностях своих прихожан, независимо от их государственной принадлежности (в начале Российская империя, а потом Румыния). Самым тяжелым периодом в существовании религии у гагаузов, переселившихся в Бессарабию, безусловно, является время коммунизма, ставшее долговременным периодом, временем крайних религиозных гонений.

Во времена советского периода почти все храмы были закрыты. На территории, сегодня принадлежавшей Гагаузской Автономии (*Гагауз Ери*) в коммунистическое время функционировали только два православных храма (в селах:

Конгаз и Чок Майдан). Все другие религиозные объекты были закрыты. Некоторые храмы были уничтожены. Так, в гагаузских сёлах и городах юга Молдовы, новой властью разрушаются храмы в следующих населенных пунктах: Бешгиоз, Комрат, Чадыр-Лунга, Карболия (Карбалия) и Чишмикиой. Таким же образом разрушены церкви и в Одесской области Украины, в сёлах Александровка, Виноградовка (Курчи) и Червоноармейское (Кубей). В 1960 г. были попытки разрушить даже монастырь в селе Александровка. На местах разрушенных церквей строились Дома культуры, школы, спортзалы, складские помещения, увеселительные заведения, дороги и т.д. В Чадыр Лунге, например, одно храмовое место превращается в площадь, на которой сооружается статуя Ленина, а на другом построили гагаузский театр. Многие церкви закрыты и со временем превращаются в руины. В городе Комрате в соборе, носящего имя св. Иоанна, открывается музей, такая же участь постигает и церкви в сёлах Ферापонтъевка и Томай. Бесчинства в уничтожении православных храмов в Буджаке происходят в два основных этапа: первый из них протекает в начале 60-тых годов XX века, а второй – лет десять позднее.

Долговременный послевоенный период по всей территории СССР – это страшные годы религиозных гонений, которые повлекли за собой большие изменения в традициях, обычаях и обрядах гагаузов и болгар Бессарабии, отразившихся прежде всего в свадебных и похоронных обрядах. Автор книги о болгарско-гагаузском селе Кирсово, находящееся на территории Гагаузской Автономии (*Гагауз Ери*) Г. Стойнов пишет: „Раньше венчались в церкви. В настоящее время в церковь ездят мало, обычно направляются прямо в комнату бракосочетания при Кирсовском исполкоме Совета народных депутатов... Из каждых пяти-шести свадеб, проводимых в селе за год, половина проводится в виде вечера в столовой, без соблюдения обычаев приданного, одаривания, или с сильно видоизмененными традициями. Исчезает обычай, по которому девушка без приданного не могла выйти замуж. Обряд бракосочетания происходит не в церкви, а в ЗАГСе. Распространены так называемые комсомольские свадьбы, где старинных обычаев минимум. На таких свадьбах дарителем выступает и сельский Совет” [Стойнов 1990: 105, 107]. А также: „Раньше, когда в селе действовала церковь (до 1940 г.), умерших хоронили в присутствии попа. Над могилой ставили деревянный крест... В настоящее время определенные изменения произошли и в похоронно-поминальной обрядности. Похороны, как правило, совершаются без служителей культа. Вошло в обычай хоронить умерших под музыку, произносить траурные речи, возлагать венки на могилу, водружать памятник со звездой” [Стойнов 1990: 109–110].

С наступлением демократических перемен и образованием независимых государств Украины и Молдовы религиозное вероисповедание становится полностью свободным. Православная церковь открывает новые храмы и реставрирует много старых. Вера возвращается к людям, но уже не в такой степени, как это было в прошлом. Первым этапом религиозного Возрождения было возвращение храмов прихожанам. Все храмы, которых можно было отрестав-

рировать были переданы в ремонт. В Республике Молдова во многом помогают государственные структуры, выделившие средства на ремонт и модернизацию многих сакральных объектов. Строятся новые церкви в селах, где их раньше не было, как это произошло в селе Светлое в Гагаузии. В некоторых сёлах строятся молитвенные дома. В ряде сёл православные храмы находятся ещё в временных постройках (Котовское, Буджак, Чишмикиой, Верхний Конгазчик). Десять лет строилась церковь *Казанской иконы Божией Матери* в городе Чадыр Лунга. В 2008 г. храм был освящен и передан прихожанам. В украинских гагаузских сёлах стали открытыми церкви в селах Дмитровка и Котловина. В селе Червоноармейское открыто временное здание православной церкви. В селе Александровка продолжает работатать Свято-Михайловский монастырь. Ещё в 1992 г. жители села открыли молельный дом, а в 2006 г. была освящена и открыта церковь святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Постройка нового храма была непростой задачей для жителей села, которое является одним из самых финансово ограниченных сёл Болградского района.

В 2001 году была открыта в временной постройке церковь св. Георгия в селе Виноградовка (Курчу/Курчи). Религиозная ситуация в этом населенном пункте является сложной: многие жители села стали протестантами. По словам местного священника « в селе находится очень много схизматиков». В воскресные и праздничные богослужения православный храм посещает очень мало народа и в основном это пожилые люди.

Одна из важнейших задач, стоящих перед православием в его духовно-образовательном процессе – это работа местных священников с населением, в особенности с молодежью, для которой религия должна стать альтернативой наркотических, алкоголических и других опасностей нового времени. Для возвращения гагаузов в православный Свято-Никольский храм села Конгаз усердно трудится енорийский священник. Большую религиозно-просветительскую работу в селе Копчак совершает о. Виталий Зелинский.

В заключении можно сказать, что сегодня, независимо от многих трудностей, Православная церковь в Буджаке функционирует свободно, доступно, а главное – сама вера дефинитивно от народа не отошла. И вместе с тем, наступивший в следствие демократических перемен религиозный плюрализм, в некоторой степени разрушает общеустановленные синонимы «гагауз и православный человек».

